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De la conferență electorală a 
Românilor din Transilvania.

. (Raport special.)

Sibiiu în 21 Iulie e. n. 1878.
Eri și adi un număr de alegători 

români din diferite părți ale Transil
vaniei s’au întrunit aici în Sibiiu, în 
urma convocărei făcute de clubul 
alegătorilor din comitatul Sibiiu, cu 
scop de a hotărî asupra atitudinei ce 
să ia românii față de alegerile dietale 
ce ne stau înainte. Ar fi fost de do
rit ca momentuositatea causei să fie 
atras pre mai mulți români la Sibiiu 
la conferență electorală, pentru ca con
clusele ei să aibă cu atâta mai mare 
însemnătate; durere însă n’a fost așa: 
Din unele cercuri nu s’a înfățișat nime, 
din altele iarăși abia câte un repre- 
sentant. Nu voim a cerceta după cause, 
constatăm numai faptul care nu vor
besce tocmai în favorul nostru.

Conferență alegătorilor adunați s’a 
deschis în 8/20 Iulie la 11 ore prin 
presidentul clubului alegătoriu din co
mitatul Sibiiu și totodată convocăto- 
riul acestei conferențe: vicariul N. P o- 
pea.

în cuvîntul seu de deschidere pre- 
sidentul arată că, clubul alegătorilor 
din Sibiiu în conțelegere cu celelalte 
cluburi române și a altor bărbați par
ticulari distinși a aflat cu cale a con- 
chiema o conferență electorală gene
rală a alegătorilor români, pentru a 
hotărî în prinvința atitudinei români
lor față de alegerile dietale pentru 
periodul procsim. Salută apoi pre mem
brii presenți, cari n’au cruțat ostăne- 
la ci au alergat cu zel ca totdeuna 
când se tracteză de cause de interes 
comun național, dovedind prin acesta 
că, voim a fi numărați în rîndul na
țiunilor vii, iar să nu figurăm în nu
mărul acelora cari sunt numai unelte 
spre ajungerea scopurilor și îndepli
nirea lipselor altora. De la aceste 
trece la meritul lucrului; arată cum 
vieța nostră națională, publică dateză 
numai de la a. 1848 încoci și cum în 
timpul relativ scurt de atunci pănă 
acum națiunea nostră și-a ocupat o 
politică prin stăruințele neobosiților 
bărbați, cari deși puțini la număr, o 
mână de omeni numai, au luptat cu 
vigore pentru drepturile confraților 
lor, și sub împregiurări cu mult .mai 
grele ca cele de present, au dobîndit 
resultate cari trebue să ne pună în 
uimire, au desvoltat o acțiune care 
au contribuit în măsură considerabilă 
chiar și la sortea monarchiei întregi. 
Resultatul strălucit acei bărbați l’au 
dobîndit singur prin armele sciinței 
și moralității lor, prin unirea puteri
lor lor atunci, când o reclama lipsa 
și căușele națiunei. Dacă acei bărbați 
au dobîndit astfeliu de resultate în 
trecut cu cât mai mult suntem îndrep
tățiți a aștepta astfeliu de resultate 
acum, când și împregiurările sunt mai 
ușore dar și numărul bărbaților, ce 
pot întră în lupta spirituală, este mai 
mare!? . . . .

Să urmăm numai esemplul acelor 
bărbați, să fim un trup și un suflet în 
afacerile nostre naționale, și atunci pu
tem fi siguri că aspirațiunile nostre vor 
fi încoronate de resuitatele . cele mai 
bune posibile -după împregiurări. ba 

nu ne spăriem de greutățile ce întim- 
pinăm ici^colea^i-axlucânxliiji^aminte 
de un însemnat bărbat, careactmlu- 
crat în trecut la dobîndirea posîțlwnex- 
politice mai favorabile a națiunei no
stre, să facem ca și densul, care țlicea : 
„am bătut și ni s’a deschis, am cerut 
și ni s’a dat, pentrucă dreptul, sciință 
și moralul nici odată nu se pot ignora."

După acestă cuvîntare întreruptă 
adese de aprobările adunărei, decla- 
rându-se conferința de deschisă se pur
cede la constituirea biuroului. Cu una
nimitate se aleg de president vicariul 
N. Popea, de vice-president A. Trâm- 
bițaș, de notari Dr. I. Hodoș și Dr. 
A. Alexi.

Se purcede apoi la consemnarea 
alegătorilor presenți și pe basa numă
rului constatat se hotăresce a întră în 
desbatere meritore a obiectului prin
cipal al conferinței, după ce o propu
nere a representantului V. Roman, de 
a face pendentă pertractarea mai de
parte de presența cel puțin a 100 de 
alegători, fu respinsă de adunare.

Urmeză cetirea unor telegrame 
sosite dela I. Axente, dela F. Negruț, 
din Deva, dela redacțiunea „Predică- 
toriului," prin cari se salută confe- 
rența, se recomândă solidaritate și per
sistența pe lângă oposițiunea pasivă 
de pănă acum.

în urmă, conform programului fă
cut cu ocasiunea convocărei conferin
ței, se alege o comisiune de 9, care 
desbătend asupra atitudinei ce au să 
observe românii față de alegerile die
tale iminente, să facă conferenței în 
plen o dare de samă motivată despre 
atitudinea ce o recomândă pentru ob
servare pe viitoriu; fie acestă atitu
dine a resistenței pasive, sau a resi- 
stenței active.

în comisiune se aleg: I. Bariț, A. 
Trâmbițaș, N. Străvoiu, loan Roman, Dr. 
Hodoș, Dr. Stoia, Dr. Alexi, Nic. Cri
stea, Gerasim Candrea. Cu aceste șe
dința se încheie, anunciându-se ședința 
procsimă pe după prânz la 5 ore.

(Va urma.)

Pănă a termina cu raportul de 
mai sus, aducem la cunoscință ceti
torilor noștri, că conferență cu o ma
joritate de 36 contra 25 voturi a con
clus susținerea resistenței pasive față 
cu alegerile viitore dietale. în ședința 
din urmă (duminecă) s’a ales un co- 

nirit®t^Cent>ral~^levtui al, vitregia 
tuală intrare a Românilor în acțiune, 
să se pună în conțelegere cu comite
tele cluburilor române electorali din 
țâră. Comitetul se compune din ur
mătorii : N. Popea, G. Baritiu, Dr. 
Hodosiu, Z. Boiu, D. Comșa, 
Eugen Brote, V. Roman.

Revista politică.
Afară de conferență Românilor, 

despre care raportăm la alt loc, a a- 
vut loc aici în Sibiiu o conferență a 
partidei așa numită a „poporului . 
Conferență acesta întrunită în 20 luliu 
st. n. sub presidiul bar. B e d e u s, a 
ascultat, după cum ne spune „S. d. Ta- 
geblatt," mai întâiu un memorand al 
fostului deputat Emil de Trauschen- 

fels, în care provocă pe conaționalii 
sei să între în una din partidele die- 
tale. Ne aflând nruni»0—r—-----  
^&scă/~JKmirTrauschenfels, care sa de
clarat că aparține partidei guverniu- 
lui, a părăsit conferență, iară acesta 
a hotărît apoi următorele:

1. Comitetul central al partidei po
porului săsesc declară, că apărarea 
energică a intereselor săsesci se asigură 
numai prin alegerea de astfeliu de 
deputăți, cari țin la olaltă, discută ob- 
ștesce tote afacerile mai importante 
și respecteză disciplina clubului. Co
mitetul central este de părere, că în 
timpul din urmă nu sau arătat eve- 
neminte, cari să îndigiteze, că „ar fi 
cu scop de a se enuncia intrarea de- 
putaților săsesci în una din partidele 
parlamentari esistente. Dacă însă în 
viitoriu împregiurările ar face de lipsă 
o astfeliu de intrare, atunci acesta să 
se iacă numai în urma unei hotărîri a 
clubului deputaților dietali săsesci, 
așa, că cu toții să între în una din 
partide.

II. Nici un deputat săsesc nu 
pote primi vre un post de funcțiu- 
nariu al statului pe timpul cât ține 
mandatul de deputat.

III. Comitetul central decide a 
sprigini pe candidații oposițiunei în 
cercurile unde partida poporului să
sesc nu are maioritate.

Despre ocupațiunea Bosniei se 
scrie din A g r a m: în cercurile mili
tare normative de aici este părerea că 
intrarea trupelor austro-unguresci în 
Bosnia se va face între 26 și 28 luliu 
n. înainte de terminul acesta nu se 
pote esecuta intrarea din causă, că 
trenurile de proviant numai dela 20 
1. c. se vor pune în mișcare spre gra
niță. Cele mai multe trupe sunt con
centrate pe drumul militar Eseg- 
Brod. Mișcările militari se vor începe 
dela Eseg. Acolo va remâne și reservă, 
care va intra în acțiune numai la ca
șul când trupele austro-unguresci ar da 
preste vre-o oposițiune. îu Eseg va 
sta, mai departe, un corp de reservă 
de trupe de caritate. Acesta plecă de 
aici mâne și se va disolve îndată ce 
ocupațiunea va fi pacinică.

Asupra ocupațiunei Bosniei și Er- 
țegovinei decurg negoțiările în Viena 
între contele luliu Andrâssy șiKa- 
ratheodori. Mehemed Aii pașa 
își cerceteză pănă una altă nemurile 
la Magdeburg. Cât au înaintat nego- 

șl în co ctaăin arflă;—părerile
sunt divergente. „Kbln. Ztg." susține 
că Sultanul doresce a i se recunosce 
drepturile de suveranitate pre
ste ținuturile ce se vor ocupa, precum 
și dreptul de a dispune de venituri. 
Acea foie (lice mai departe, că dacă 
Porta va persiste pe lângă acest punct 
de mânecare, Austro-Ungaria va cede, 
în speranță că mai târziu i se va da 
ocasiune de a’l modifica. Alăturea 
cu soirile aceste, privitoriu la ocupați- 
une, se mai (lice, că în sinul popula
țiunei bosniace, mohamedane și cre
știne, esistă agitațiuni suspecte contra 
întrărei trupelor austriace, ba se~ su
sține că și Serbia ar fi amestecata in- 
tr’o parte considerabila a acestor agi
tațiuni. „N. W. Tagblatt" are o core
spondență din Mitrovița, în care 
se (lice, că de aci au plecat și trupe 

serbesci\j(^tdtepațmele^spre granița 
gada Drina comunică forteprelmesce 
cu trupele turcesci din fortul Racia.

Din Italia se sporesc forte tare 
scirile cari spun, că acolo se îmmulțesc 
demonstrațiunile contra Austriei. La 
14 1. c. a avut loc în Ne ap o le, 
un meeting în teatrul San Nazzaro, 
care a fost așa de cercetat, încât multe 
persone n’a mai putut căpăta loc să 
între și să ia parte. în meeting ora
torii au făcut asemănări intre ceea ce 
a făcut 0 a v o u r și ceea ce n ’ a făcut 
Corti. Imbriani a (1 is, că dela 
Novara încoce Italia n’a mai fost u- 
milită ca acum. La Villafranca s’a în
cheiat pacea, pentrucă mică armată pie- 
montesă n’a putut lua lupta cu o putere 
precumpănitore. La Lissa și Custozza 
s’a atins ambițiunea națională, dară, 
onorea a fost salvată. La Mentana 
fură bătuți voluntarii singurateci, dară 
deși lupta a fost perdută, a fost așa 
de roditdre în resultate, încât a des
chis calea spre Capitol. Fatala flamură 
negră-galbină fâlfâie deasupra marei 
Adriatice, pe când „Dandolo", pornit 
de pe redă se pote să fie oprit a în
tră în port. Zerbi a (lis că „repre- 
sentanții noștri și-au uitat, că Italia 
are o cartă geografică." După o des
batere iritată s’a încheiat meetingul 
cu următorea resoluțiune:

„întrucât intriga și îndrăsnela con
greselor nu pot modifica granițele sta
bilite de natură, Italia, tare în dreptul 
seu și ca privighitore asupra demni- 
tăței sale, protesteză sus și tare con
tra politicei esterne a guvernului și 
scrie pe înălțimile Alpilor retici și iu- 
lici îndrăsnețele cuvinte latinesci: „Quod 
subreptum erit, ejus rei aeterna aucto- 
ritas estou (Lucrului ce s’a răpit, i re
mâne dreptul etern).

„Raggione" din Milano publică 
o corespondență din R a v e n n a, în care 
se (lice, că sub ferestile consulatului 
austriac a avut loc o demonstrațiune, 
cu a cărei ocasiune s’a au(lit strigând: 
Abasso V Austria! (Jos cu Austria). 
Poliția, ce e drept, a întrevenit și a 
arestat pre vreo câțiva tumultuanți, 
dară la cererea mulțimei ii a eliberat.

Presa oficiosă din Viena și Bu
dapesta este forte cătrănită asupra 
demonstrațiunilor italiane și nu le ia 
nici decum de glumă. O telegramă 
de la Viena, publicată în „P. LI." de 
duminecă, spune, că între guvernele 
din Viena și Roma curg depeșele în- 
+r’un mod neobicinuit. . ,

Camenie um . d r e s c i sau 
închis la 5/17 1. c. — România va lua 
numai decât Dobrugia în posesiune. 
Așa se <j.ice, că a declarat ministru 
Brătianu într’o ședință secretă, în care 
a fost întrunite camera și senatul.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Timișdra, 17 luliu 1878 (Mișcă
rile electorale) în întreg comitatul no
stru sunt în decurgere; pregătirile to- 
te-s făcute, iară candidații de depu
tați se îngrămădesc în fi-care cerc, 
fie-care cu programe lungi și frumose 
unul mal liberal de cât altul, unul 
mai iubitoriu și mai doritoriu de pro- 



sperarea bunăstărei poporului, a co- 
merciului, a industriei, a țerii a „na
țiunii etc. etc.

Poporul tace și le ascultă, iară 
cei ce se pricep la lucruri de acestea 
le respund: prin vorbe frumose ve 
ascundeți scopurile și simțemintele, 
prin „liberalismul* vostru produceți 
sclavismul cel mai crâncen! —

Dar ceea ce dore pe românul bine 
simțitoriu, pe românul cu inima pen
tru poporul și națiunea sa, este, că 
poporul, preoțimea și întelegența ro
mână din acest comitat, cu ocasiu
nea acestor alegeri, nu desvoltă nici 
o activitate, nu doresc nici o înteresare 
de interesul seu propriu, ci tac cu to
ții tăcerea pescelui.

Doue pot fi miisple principale—ale 
nemteresari, ale acestei r.auo.i.

Una e că poporul și națiunea ro
mână n’a mai veZut nici când un bine 
de la dieta țerii pentru ei, ci din con
tra, deși nu chiar nemijlocit, mijlocit, 
prin organele țerii, prin administra
țiunea generală a țerii tot necazuri, 
sarcini și neajunsuri li s’au făcut ast
feliu, încât poporul e desgustat, de 
tote și pare că a perdut cu totul spe
ranța într’un venitoriu mai bun.

Alta e, că poporul s’a scârbit de 
procederea organelor politice la ale
geri de deputați dietali, cari totdeuna 
prin diferite secături făcea gâlceavă 
între alegători, încât aceștia ori vo
tau cu candidații regimului, ori erau 
desprețuiți, batjocoriți, doră și bătuți.

Cu tote acestea însă neînteresa- 
rea românilor nu se pote aplacida; 
ea nu numai că nu e bună, ba chiar 
rea, dăunosă și periculosă, pentru că 
semână a letargie, ignoranță, iară acestea 
sunt semnele sigure ale totalei deca- 
dințe materiale și spirituale în po
por. Și pănă când poporul nostru tace, 
nerornânii lucră din răsputeri, candi- 
deză în cercurile curat seu în majori
tate românesci, se urcă pe umerii po
porului, dau spate cu regimul, cu con
trarii poporului român și continuă 
întru a face rele, se mândresc cu în
crederea poporului român, cu consim- 
țemîntul și cu aplacidarea lui la aceste 
și la tote relele din țeră. —

S’au ivit felin de feliu de candi
dați de deputați dietali în cercurile 
românesci, chiar și jidani, și se laudă 
în gura mare că „reușirea lor este 
sigură*.

Pote fi că se înșelă în speranță, 
dar se pote se fie și adevărat, căci 
în multe locuri s’au mai veZut aseme
nea cașuri.

Destul înse că ivirea acesta este 
un lucru trist, din punct de vedere 
național românesc.

Eu aș vre să me convingă ci
neva despre aceea, că ce interes a pu
tut sau pote se aibă naintea ochilor 
sei acel alegătoriu român, acel preot 
român ori de ce confesiune și re- 
ligiune, carele ar da votul seu unui 
jidan ? Ore un atare vot, pote el spera 
de la un deputat jidan că-i va spri- 
ginî națiunea, cultura, religiunea, bise
rica, preoțimea ori alte interese, ale 
sale naționale, confesionale etc ? —

Să ^icem înse că și cele făcute 
pănă acum cât și câte se vor face în 

——^~^u~al’aled astea, sau facut_uui1’-- 
corupțîunt; pi cal uni—etc; BTC?

Ei bine, să cred în aceste motive 
dar au trecut mulți ani de când în 
patria nostră alegerile de deputați 
dietali sau făcut pe rachiu, pe cârnați 
prin corupțiuni, prin demoralisări si 
presiuni iară nu după convingerea cu
rată, — și tot așa de mulți ani sunt, 
de când poporul și preoțimea nostră 
asuda cu secerișul fruptelor acelor a- 
legeri. Și dacă pe atunci, pe când sau 
început acestea, puterea cuvîntului na
țional, ce purcedea din inimile curate, 
nu au potut învinge a capacita popo
rul despre urmările atunci. neprevă
zute de el, decă atunci cuvîntul bar- 
Zilor națiunali nu a putut isbutf pre
ventive să delătureze acele rentați, — 
ore astăZi, când vedem tote cu ochii, 

când esperința și faptul deplinit îl pi
păim cu mânile, — când tote acestea 
sunt atât de amare, în cât ele prin 
amărăciunea lor, prin lipsele, greută
țile și suferințele Z^n’ce fac Ș> pre 
cel mai întunecat la minte să-și vină 
în ori și să-și deschidă ochii, ore ace
stea tote astăȘi să nu fie convins pe 
poporul și pe preoțimea română de
spre pericolul ce resultă din abusarea 
de vot?? —

Ore încă să nu pricepă ei că ce 
însemnătate are cuvîntul: „liberalism*, 
„patrie* „națiune* —în gura dom
nilor de la putere și a candidaților 
și miniștrilor de jidovi?

Sărmană preoțime sărman popor 
român 1 în lege, adecă pe papir stă ti
părit că Tu, națiunea Ta, biserica Ta, 
scola Ta și confesiunea Ta este recu- 
HOSCUtR $1 fîn pHtri©
și totuși de fapt cum stai între cele
lalte poporă, confesiuni, națiuni con- 
locuitore? Ore starea ta, contrarieta- 
tea esistentă să nu-ți bată la ochi ? 
să nu o veZi tu, nici simțesci ? — Nu 
se pote! —

Preoțime română 1 ia privesce la 
preoțimea rom. catolică, la starea și 
pusețiunea ei, și întrebă-te de fapt ești 
egală cu ea? Nu!

Și 6r$ de ce nu? Ești tu doră 
mai nedemnă decât ea? nu faci și tu 
statului servițiile tale? nu servesci și 
tu creștinismului, ca ea ?

Au nu ești Tu cu ea „frate în 
Christos?* Iară dacă ești acesta, ore 
de ce să nu fii și „frate la pâne și la 
vin* când pânea și vinul este „trupul 
și sângele lui Christos!*

Așa e! îmi veți răspunde, câți 
veți ceti acestea, ba totuși nu cute
zați să ve esprimați credința căreia v’ați 
consacrat, nu cutezați să susțineți prin
cipiul dela care nu ve este permis a 
ve abate. Și acestea de aceea nu, pen
trucă candidații de străini și de jidani 
prin programe politice lungi, frumose 
scientifice ve condamnă la nesciință, 
prin lumină la întunerec, prin libe
ralism, la sclavism ; prin vorbe dulci 
ve nutresc cu amar pe voi și pe tur
mele vostre!

Atât poporul, cât și preoțimea ro
mână se vaetă de neajunsuri, de sute 
și mii de năcasuri, apăsări, greutăți 
ș. a. și totuși nu cuteză ca mai întâiu 
ei înșiși să-și ajute, precum Z’ce Ș’ s. 
scriptură, ci mai bine își plecă umerii 
străinilor ca să-i împovăreze și mai 
mult.

în dieta țării, în parlament, acolo 
e locul dela care ve pote veni aju
toriu ! Dacă aveți dureri, acolo ce
reți ajutoriu și vindecare; și dacă vi 
se încue ușile, bateți la ele un an, doi, 
trei, Zece ani, și fiți siguri că vi se 
vor deschide, pentrucă înaintea săra
cilor chiar și ușile raiului se deschid!

Mai consult, mai folositoriu ar fi 
deci și mai corespunZătoriu intereselor 
poporului și preoțimei române ca să 
nu fie nepăsători de alegeri, și dacă 
nu au inteligenți români, ori nu au 
încredere în cei ce ar fi, — - atunci a- 
legă-se mai bine ei de ei, decăt să con- 
simțescă cu alegerea jidanilor, pen
trucă aceștia se mândresc cu încre- 
dereajor. cu votul înv yî —

--Tsmrțelnîntullor la tote relele și asu
pririle lor. pr.

Alianța defensivă englezo-tur- 
cescă.

iii.
A. H. Layard cătră marchisul de Sa

lisbury.
(Primită la 8 luliu.)

Therapia, 1 luliu 1878.
Mi lord! Am onore a ve adresa a- 

lăturată la acâsta anesa convențiunei inter
venită între Englitera și Turcia, pentru o- 
cuparea insulei Cipru de cea dintâiu, și 
subsemnată astăzi de marele vizir și de mine.

Veți vede că am făcut să se modifice 
articolele 3 și 4 conform cu instrucțiunile 
vâstre, pentru a împedeca pe Pdrta de a 

reclama, ca venit mijlociu, invocând art. 
3 produsul pământului ce ’l va da în arendă 
sau vinde, după art. 4. Marele vizir a stă
ruit a se înscrie în art. 3, suma sporiului 
veniturilor asupra chel tu iei el or, dar este în
țeles că suma menționată va trebui să fie 
verificată mai pe urmă.

Articolul care stipula că, în cas de 
deșertare a insulei, Turcia nu va fi silită să 
plătâscă pentru îmbunătățiri, etc., a fost 
șters din anesă după asecurarea ce am dat 
marelui vizir că veți introduce un articol 
nou în sensul dorit de 1. S., dar ținând samă 
și de obiecțiunile rădicate de d-vostră.

A. H. Layard.

Anesă la Convențiuneade alianță defensivă.
Prea on. Sir A. H. Layard, C. C. B., 

și Em. S. Safvet-pașa, actual mare vizir al 
M. S. I- Sultanul, s’au învoit asupra anesei 
următore la convențiunea ce s’a subsemnnt- 

- de denșii la 4 luniu 1878, ca plenipoten
țiari ai guvernelor lor respective.

Anesă. — Remâne înțeles între am
bele înalte părți contractante că Englitera 
consimte la ocuparea șî la administrarea in
sulei Cipru cu condițiunile următore:

I. Că un tribunal musulman religios 
(Mehkemei Șeri) va urma a esistă în insulă 
și va judeca esclusiv afacerile religiose pri- 
vitâre la poporațiunea musulmană din insulă 
nu însă și alte afaceri.

II. Că un reședințe musulman din in
sulă va fi desemnat de departamentul fun- 
dațiunilor piose ale Turciei (Evkaf) pentru 
a dirige împreună cu un delegat care va fi 
numit de autoritățile britanice, administra
rea fondurilor, proprietăților, moșiilor, care 
aparțin giamiilor, cimitirelor, scolelor musul
mane și celorlalte stabilimente religiose ce 
esistă în insula Cipru.

III. Că Englitera va plăti pe fie care an 
Sublimei Porți tot escedintele actual al venitu
lui asupra cheltuielelor de administrațiune 
a insulei, care escedinte va fi calculat și 
stabilit prin mijlocia venitului din cei din 
urmă cinci ani trecuți, fișată la 22,934 pungi 
care remâne a fi bine verificată mai târziu, 
și afară de produsul realisat prin vânzarea 
sau arendarea proprietăților sau moșiilor ce 
aparțin statului și coronei otomane, în a- 
cestă periodă.

IV. Că Sublima Portă va putâ vinde 
și arânda liber moșii, pământuri și alte pro 
prietăți din Cipru ale Statului și ale corânei 
otomane (Arazii Miriye ve Emlaki Honyonn) 
al căror produs din vînțlare sau din arendă 
nu face parte din veniturile insulei mențio
nate în art. III.

V. Că guvernul britanic va putâ eser- 
cita, prin ajutoriul autorităților sale compe- 
tinți, dreptul de espropriare pentru cumpă
rarea cu prețuri convenabile a pământurilor 
inculte și locurilor trebuincidse pentru a 
servi la îmbunătățiri publice, precum și la 
alte scopuri de utilitate publică/

VI. Că, în cașul când Rusia ar resti
tui Turciei Karsul și celelalte cuceriri fă
cute de dânsa în Armenia, în resbelul din 
urmă, insula Cipru va fi deșertată de En
glitera ș.i convențiunea cu data de 4 luliu 
1878 va înceta de a fi în vigâre.

Făcut la Constantinopole, 1 luliu 1878. 
A. H. Layard, Savfet.

Congresul.
(Ședința a 17 de Mercuri, 10 lul'ii 1878).
Ședința a început la firele 2 și un pă- 

trariu d. a. și a ținut pănă la 6. Lordul Bea
consfield nu era de față din causa unei du
reri de gât.

în acâstă ședință s’a stabilit definitiv 
cestiunea Batumului. Orașul și portul cu a- 
cest nume remân Rusiei, însă cu condițiu- 
nea ca el să nu fie decât un port de co- 
mercin (JPort de commerce et port franc); 
asemenea trece la Rusia și o parte din te
ritoriu. Dar cea mai mare parte a ținuturi
lor locuite de Lăzii mahomedani va remânâ 
Turciei; cealaltă parte a Asiei Mici e otăr- 
nicită, după cum se scie , astfel că Arda- 
hanul și Karsul să vină Rusiei, iar linia 
Erzerum Baiazid, pe unde trec caravanele 
de se duc în Persia, remâne cu totul liberă.

Cestiunea armână a fost resolvată în 
sensul tratatului da la San Stefano; Congre
sul învită pe Portă a se înțelege cu no. I 
tabilii Armenilor, de a introduce reforme și | 

a raj.ovta puterilor despre acesta. Apoi 
s a resolvat definitiv cedarea orașului Kotur 
cătră Persia.

Mai remân de regulat mal multe ame- 
nunte, între altele linia militară de etape în 
partea turcâscă a sangiacul Sofiei.

(Ședința a 18-a de Joi, 11 Min 1878).
în ședința de astădi, care a ținut de 

la firele 2 pănă la 5 și la care lordul Bea- 
consfiel dasemenea n’a asistat, Congresul s’a 
sfîrșit în esențial sarcina sa materială.

în acestă ședință s’a stabilit definitiv 
și partea privitore la ocuparea Bosniei. S'a 
hotărît apoi a dispensa pe Serbia și pe Ro. 
mânia de tributul ce plătiau Turciei. TriLu- 
tul a fost desființat cu desăvârșire pe viito
riu, fără ca să urmeze cumva o capitalisare 
a s’a.

Congresul a luat în unanimitate o re. 
soluțiune propusă de cornițele Corti, prin 
care se esprimă Porței dorința Congresului 
de a înființa o comisiune financiară interna
țională, care fiind compusă din esperți, să 
aibă sarcina de a asculta și esamina dorin
țele creditorilor otomani și de a regula fi. 
nanciile Turciei. Se pare că acestă propu
nere are tot deodată și scopul a da co. 
misiunei fire care influință, precum e în E 
gipt, la ficsarea cheltuielelor personale ale 
Sultanului. Comisiunea își va avâ reședința 
în Constantinopole.

Afară de acestea se țlice că în ședința 
de astăzi principele Gorciakoff ar fi repețit 
propunerea, care o mai făcuse și care fusese 
respinsă, ca puterile semnatore să hotăreseă 
garanțiile pentru ducerea la îndeplinire a 
hotărîrilor de la Berlin, însă și de astâda'ă 
Congresul a refusat; pe de altă parte s’a 
hotărît ca clausa prin care se prevede mij
locirea puterilor, în cas când P6rta nu s’ar 
înțelege cu Grecia, să nu fie petrecută nu
mai în protocfile dar și în testul .tratatului.

Sâmbetă se vor subsemna cele șepte 
esemplare originale ale tractatului, care vor 
fi tipărite pe pergament.

în privința părții esterifire a tractatu
lui, el se va deosebi de cel de la San Ste
fano și prin aceea că va conținâ ceva peste 
cincizeci de articole, pe când cel dela San 
Stefano n’avea decât doue^eci și noue.

Prânzul de închidere în așa numita 
sala albă se va da Sâmbetă la 5 fire.

Imperatul era să primâscă pe delegații 
puterilor înaintea plecării lor din Berlin ; 
însă, ascultându-se părerea medicilor, s'a 
luat hotărîrea ca împeratul să nu mai pri
mâscă pe delegați, de ore ce vremea cea 
rea din filele din urmă a influințat întrun 
mod nefavorabil asupra pacientului.

Niegolewski Ladislass și Ian Dobr- 
zanski au înmânat astăzi președintelui Con
gresului un memoriu semnat de 30,000 po- 
lonesi galițiani. Memoriul protestâză îu con
tra împărțirii Poloniei și aretă apesarea și 
esterminarea Polonesilor de cătră Rusia. De
legații Polonesilor amintesc încă că cu tote 
silințele Rusiei și ale Prusiei, Austria n’a 
luat Polonilor din Galiția drepturile lor na
ționale, precum dovedesc acâsta nota d lui 
Beust și d-lui Apponyi, și că de aceea o 
manifestare colectivă nu era cu putință de 
cât numai din Galiția. Ei protesteză și în 
contra procederii Congresului de a trece cu 
tăcerea peste cestiunea polonă.

Raport general
al societății de lectură „Andreiu Șaguna" 

în decursul anului scolastic 187718-
Cred, că ne implinim una dintre 

cele mai plăcute datorințe, incuno- 
sciințând On. publ. român despre acti
vitatea societății de lectură a teolo- 
gilor din Institutul Andreian, carea 
deși e înființată numai de scurt timp, 
totuși cu puteri duplicate nisuesce, 
a se urca la acel teren, pre care tre
bue să stee o corporațiune, a cărei de- 
visă este, inaintarea și prosperarea pe 
câmpul literaturei a bisericei nostre 
creștinesci, în care direcțiune cu viuă 
bucurie putem anuncia, că sub impre- 
giurările preseute se bucură de o ac
tivitate continuă cu progres recerut. —■



Conform statutelor și n-u^-ansăT 
drept aceea tinerimei^^ 
de sânțenia scopului și incuragiată 
de progresai făcut în decurgerea ani
lor trecuți, s’a coadunat la începutul 
anului scolastic 1877/8, pentru de a 
se reconstitui în societate și apoi 
a continua firul întrerupt preste in
termediul feriilor scolastice alegân- 
duși de oficiali:

Președinte Dl. prof. sem. Dr. Ila- 
rion Pușcariu, V. președinte Nicolau A. 
Moldovan cl. a. III. Notariu loachim 
Ciuea cl. a. III. și loan Găvruș cl. a. 
II. Controlor Ștefan Albu cl. a. III. 
Bibliotcariu Gerasim Sirbu cl. a. I. 
Redactor Sim. Avr. Pecurariu cl. a. III. 
și dimisionând acesta sa ales loan 
Langa cl. a. II. Cassariu Andreiu Bar- 
boș cl. a. I.; iar membri în comitet:

Dionisiu Făgărășan și Spiridon 
Mardan cl. a. III. Avram David și I. 
Runcan cl. a. II, și, în urma dimisio- 
nărei lui Runcan, loan Moian cl. a. 
IL, Basiliu losof și G. Bobeș cl. a. I. —

Numerul membrilor a fost 52 
ordinari, 10 ajutători. Societatea a ți
nut în decursul acestui anu scol. 24 
ședințe ordinare și una publică.

în aceste 24 ședințe ord. sau a- 
dus 73 concluse privitore la înain
tarea societății, mai departe sau dat 
cetire elaboratelor incurse dela mem
bri în foia „Musa" și sau declamat 
mai multe poesii, ale celor mai ce
lebri auctori români.

Ședința publică, a cărei programă 
s’a publicat în acest Șiuariu s’a aran- 
giat în memoria fericitului archiepis
cop și metropolit Andreiu Șaguna în 
presera Șilei de 30. Novembre 1877.

Biblioteca societății a constat la 
începutul anului scol, curent 1877/8 
din 765 opuri în 1105 volumi; iar la 
finea anului scol. cur. constă din 895. 
opuri în 1303 volumi, deunde urmeză 
ca numerul cărților în decursul anului 
acestuia s’a înmulțit cu 130 opuri în 
198 volumi, dintre acestea 33 sunt 
cumpărate de societate cu bani și 97 
donate de următorii Domuii:

Dl. G. Bariț secret. I al asociat, 
trane române, fericitul odiniora Ase
sor cons. protopresbiter și parochul 
Petru Bădila, Dl Dr. los. Hodoș adv., 
Dl. Dr. II Pușcariu profesor sem., Dl. 
loan Popescu prof. sem., Dl. loan Po
pea prof. gim., Dl. Zacharie Boiu ase
sor cons., Dl. Nicolau Petra-Petrescu, 
Societatea „lulia" din Cluș, Simeon 
Alamorean student, Dionisiu Lăgără- 
șan cl. an. III., loachim Ciurea cl. a 
III., Georgiu Moian și Matei Voilean 
cl. a II, și loan Tarniță cler. a l.

Din jurnale a primit societatea 
gratuit: „Telegraful român“ „Obser- 
vatoriulu" „Transilvani’a" „Albina Car- 
paților" „Convorbiri literarie“ „Bi- 
seric’a și scol’a“ „Timpul" „Ialomița" 
„Minte și inima" „Higien’a și scol a". 
Procurate prebani: „Biserica or- 
todocsă" „Cărțile și predicatoriulu șate
nului romanu" „Revista scientifică" „Fe
meia română" „Cocoșul roșu" „Isto
ria resbelului din Orient, de Laurian"

Dr.

in-

„Istori’a resbelului din orientu de 
Alessi și Massim" și „Tageblatt".

Cassa societății a constat la 
ceputul anului din 66 fl. 89 cr. Sub 
decursul anului percepțiunile au fcct 
269 fl. 77 cr. iar erogațiunile 256 fl.

fost

74 cr. substragend erogatele din per- 
cepțiuni remâne starea actuală a cas
sei de 79 fl. 92 cr. v. a.

Dar activitatea societății nostre 
se mai dovedesce și prin înființarea 
unui cabinet frumos de lectura, in 
care-și au membri ei la disposițune 
cele 5 diuare politice, 13 beletristice- 
didactice - scientifice - hterane și unul 
umoristic, înșirate mai sus. —■

Aducând acestea la cunoscmța Onor, 
public și încheind raportul cu acea 
speranță, că zelul tinerimei nostre nici 
când nu se va stinge, ne simțim tot 
deodată îndatorați, a esprime Dior do
natori și Dior redactori, cari au bine
voit a ne trămite gratuit prețuitele 
lor furnale mulțămită, speran ,

nici pre venitoriu nu-și vor detrage I 
succursul lor în interesul înaintărei ! 
și desvoltărei tinerimei nostre române".

Nicolau A. Moldovan m. p.
V. președinte.

loan Găvruș m. p.
notariu.

Varietăți.
* Din lipsă de spaț tratatul de pace 

și Foița am fost siliți a le reservă pe 
nrii următori.

* ( „Observatoriulu“ sau 
Transilvania"?) Dăm loc urmă- 

torei interpelațiuni:
„De 6re-ce vedem în Nr. 14 din 

„15.luliu 1878 al foiei „Transilvania" 
„la locul prim tecstul autentic al a-, 
„dresei de felicitare, îndreptată de Aso- 
„ciațiunea trans. cătră poetul Vasilie 
„Alecsandri reprodus după „Observa- 
„toriulu," ne permitem modesta între- 
„bare, care din aceste foi, redigiate 
„de dl. G. Baritiu, este adevăratul or- 
„gan al Asociațiunei trans., „Tran- 
„silvania" sau „Observatoriulu" ?

Mai mulți membri ai Asocia
țiunei trans."

Din parte-ne am fost tras mai 
nainte încă atențiunea publicului asu
pra modului vesel, cum redactorul 
„Observatoriului" qua redactor al 
„Transilvaniei" scie face reclamă foii 
sale. Ni se va răspunde pote că, ace
sta să ține de ngheșeft“ : „negustorii de 
opinie publicău din nemul lui Israil pe 
calea reclamei isbutesc de minune cu 
gheșefturile lor jurnalistice.

De astă dată însă merge gheșeftul 
prea departe, când chiar și actele 
oficiale ale Asociațiunei se repro
duc în organul acelei] Asociațiuni după 
foia unui particular. închipuiți-ve 
că, „Budapesti Kozlony" reproduce 
actele oficiale, să Șicem, după 
„Hon." „Transilvania," foia Asocia
țiunei, în timpul din urmă și așa este 
alcătuită aprope numai din reprodu
ceri, traducțiuni, comunicate... după alte 
foi și cărți. Numai aceea mai lipsesce, 
ca și actele Asociațiunei, mai pe urmă 
dor și procesele verbale ale co
mitetului Asociațiunei să le vedem co
municate în organul Asociațiunei după 
— „ Observatariulu. “

* (Convocare). îndemnat de 
lipsa unei conțelegeri asupra obiec
tului important pentru alegerea de de
putați dietali, — în unire cu mai mulți 
amici de principiu, îmi iau voe a con
voca o conferință electorală; la carea 
învit cu onore pre toți inteligenții ro
mâni din limitele fostului comitat al 
Zarandului. — Terminul întrunirii l’am 
ficsat pentru 28 luliu 1878 st. n. după 
me^ă^i ora 4 în casa dlui Sigismund 
Borlea în Baia de Criș.

Baia de Criș la 19 luliu 1878.
George Secula.

* (Pe r so n aii a). Archiepiscopul și 
Metropolitul grece oriental al Bucovinei a 
sosit în 19 Iulie n. la Viena.
___ * (Accident ml—c_ii_ dl. mini- 
stru president I. Brătianu) De
spre nenorocirea, ce avuse domnul I. 
Brătianu în sera din 4 luliu v. ne 
spun foile din România următorele: 
Domnul loan Brătianu eșind pe la 10 ’/4 
ore sera de la palatul Cotrocenilor în 
trăsură de birje spre a veni a casă, 
la portă palatului garda i-a făcut ono
rurile care se fac la asemenea per-
sone. Caii birjii fiind se vede ne obi- 
cinuiți cu sgomotul trompetei, sau 
spăriat și au luat’o de-a fuga. Birja- 
riul au ținut pănă la un timp, dar pe 
urmă a declarat că nu mai pote să-i 
astâmpere. Atunci d. Brătianu s a scu
lat în piciore, a pus mâna pe hățuii 
și-a început să tragă; însă se vede că 
a tras de hățul din stânga mai tare, 
căci un cal a făcut îndată la stânga, 
a lovit trăsura de un stâlp al șoselei 
cu atâta putere încât a aruncat jos

pe d. Brătianu. Lovitura ce a primit 
la cap și zguduitura groznică ce a 
încercat, a făcut că starea primului 
ministru să se credă gravă. Domnia 
sa a fost imediat transportat la d. Da- 
yila care e aprope de Cotroceni unde 
i sa dat ajutoriul trebuitoriu de mai 
mulți medici, care au venit imediat, 
între care și d. Marcovici. — Precum 
anunță „Pol. Corr." din Bucuresci sgu- 
duirea de creeri ce a suferit d. Bră
tianu, va ave forte triste ur
mări. Mai mulți suverani ș’au espri- 
mat pe cale telegrafică condolență.

* (Retragerea Rușilor din 
România). „Steua României" află că 
autoritățile militare ruse, șe^etore în 
Iași, au primit ordine ca, în cursul 
septămânei curente și a celei viitore, 
să dee înapoi pe samă autorităGJo^ 
române uasarmele și-alte edificii pu
blice, ocupate de trupele ruse, și să 
retragă preste Prut tote oștirile ru
sesci atât din Iași cât și din totă par
tea de sus a Moldovei.

*(Oidilăcu sfârșittragic).
■— într’o casă din str. Ferului, în Pe
sta, locuia un sergent de husari, care 
avea obiceiul să privescă adesea pe fe
restră. De cealaltă parte a stradei, 
casa era închiriată de o familie, că
reia aparțineau doue fete june, de 'o 
rară frumseță, obicinuite asemenea 
să stee la ferestră în fie-care dimineță 
și seră. Junele soldat ședea de cât-va 
timp mai mult a casă, de cât mai 
nainte, și simțea- o mare plăcere să 
privescă pe ferestră. într’una din fi
lele trecute, o fată primi pe la 6 ore 
sera, când era la ferestră, o roză roșie 
și un bilet de aceeași colore. Sergen
tul era la ferestră și privea. D-ra su
rise, sfârticâ biletul și aruncă roza la 
o parte. Soldatul dispăru; preste câte
va momente se întorse iarăși la fere
stră cu un revolver. Fetele începură 
să rîdă la vederea armei, schimbară 
nisce șopte sarcastice, totă scena le pă- 

. rea o glumă, o comedie. De astă dată 
auriră împușcătura; soldatul că^â 
mort; d-șorele deveniră palide camor
tea. Sergentul iubise pe una din fete, 
dar nu vorbi cu ea nici odată. Roza 
și biletul de colorea ei conțineau măr
turisirea de amor; când din tratarea 
acestora nefericitul vec^u, că pasiunea 
sa e fără speranță, se împușcă.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de 
tnorafie daco-română.

rilor limbei nostre, precum și rațiunii 
regulelor gramaticale și ortografice.

l-a ordine de semne a le 
scrierii sunt:

Punctul . doue puncte : coma , 
coma punctată ; semnul citațiunii „ “ 
semnul parentesei ( ) semnul eschia- 
mării ! semnul întrebării ? pausa —.

Aceste sunt nisce semne, cari pre
cum în vechime, așa și a$i în litera
tura tuturor națiuni culte se folosesc 
numai într’un mod ; nici noi nu le fo
losim altcum, și pentru acesta trecem 
mai departe.

A 2-a ordine de semne a le 
scrierii sunt:

Semnele prosodice: ’ al eli- 
siunii, - a scurtării silabei, — a Iun- 

1 —-
Pănă aci aflăm două semne-din 

ordinea primă, adecă coma când e pusă 
deasupra și la capătul cuvîntului, e și 
semnul elisiunii, — și pausa e semnul 
lungimii silabei.

Sunt apoi semnele intonării: 
r accent ascuțit, \ accent greu, în 

fine:
Semnul cir cumfl ecs: al con- 

tracțiunii, și •• t r e m a al despărțirii 
silabelor, respective vocalelor.

Semnele intonării sunt o formă 
de pausă dar ascuțită la capătul de 
din jos, semnul contracțiunii, sunt sem
nele intonării, împreunate, și mai bine, 
două pause împreunate în triunghiu, 
iară trema sunt de drâptnl cele două 
puncte din ordinea primă, însă puse 
în linia orizontală, și deasupra de literă.

Aceste sunt iară nisce semne cari 
în vechime precum a(li, la tote națiu
nile culte, cari au avut și au lipsă de 
a le folosi, s’au introdus pentru ase
mene principiu și regulă gramaticală.

Aceste sunt senine generale, tot 
cu acea destinațiune pentru mai multe 
limbi; și unde sunt introduse, se fo
losesc asemenea.

Dar noi în parte mai mare am 
trântit chemarea și natura lor la pă- 
mînt, și după principiul „bene pla- 
citum" le folosim și întortocat și me
stecat.

Ce le pasă unora doră de marea 
destinațiune a lor, — ce le pasă că la 
celelalte națiuni culte se folosesc pen
tru locuri anumite?

Eh 1 dar sunt în retăcire a le fo
losi altcum; și fie unii în rătăcire, dar 
paguba e a literaturei și națiunii că 
o au cufundat și acasă, și față cu li
teratura altor popore.

în partea primă, unde am scris 
despre vocale, am arătat cum se folo
sesc la alte națiuni, și chiar greca și 
romanice, cari ne pot da orientare, — 
și cum se folosesc la noi?

Carele a fost cu atențiune va fi 
aflând de loc smintele nostre, căci ace
ste nu se pot numi 'altcum; —. însă 
totuși aflu de lipsă o recapitulare scurtă.

a) semnul elisiunii se folo- 
sesce când remâne o vocală din ca
pătul cuvîntului, p. e. m’am dus în loc 
de me-am dus; sau i din începutul cu
vîntului, p. e. în totă ’mperăția, — fără 
ca prin apostrof cuvintele să se to- 
pescă într’unnl, înțelegând după re
gula gramaticală. _ -

Dar etimologiștu întrebuințeză 
semnul elisiunii sau apostrofului spre 
alt scop, când lipsesce o vocală din 
cuvînt, și anume la substantivele fe- 
menine terminate în t,, când primesc 
anticului a p. e. maavz, mam’a.

Adevărat că etimologice pere 
pentrucă ar trebui să fie M&Mj-a, pre-, 
cum iiAjm, parte-a; dar pere pentrucă 
deși purcede din a, și astfeliu e de o 
natură, pere pentrucă a articulai ca 
son original e mai tare decât w, son 
derivat, — eh! dar nu pere’ din ca
pătul cuvîntului pentrucă anticului a 
remâne acuma în capăt, și nu pere ca 
% sau a să se împreune cu cuvîntul 
viitoriu, căci și în împreunare a anti
cului remâne întneg. în limbile străine 
se folosesce numai în versuri, pentru

or
tografie daco-română.

(Urmare).
Partea IV.

Semnele.
Studiul comparativ adeseori aduce 

desvelire, pentru acesta și eu, încât s’a 
putut într’o pertractare mai scurtă, 
am nizuit de a compara mai multe 
semne și litere cu cele din alte limbi.

Acesta am făcut mai ales, pen
trucă — precum se vede — noi încă 
nu ne cunoscem bine sonurile limbei 
^i natura lor; apoi pentrucă noi încă 
nu avem semne otărîte și corespun- 
^etore limbei și ortografiei române.

Semnele sunt esențiale pentru 
limbă, — nefiind acele odată de toți 
primite, și pentru o literă variând mai 
multe, e dovadă că ortografia și gra
matica nostră încă nu a eșit din le- 
găn, să și putem scrie ori cum de frumos.

Sunt semne generali, cari în mai 
multe limbi au tot acea chemare ; sunt 
semne speciali numai pentru o limba, 
sau unele limbi, și aceste arata spe
ciala însușire a unei limbi.

Cele generali a le mal, multor 
limbi, noi nu le putem primi pentru 
însușiri speciali a limbei nostie, — 
iară semnele speciali a le unei limbi 
numai așa le putem primi, dacă ano- 
logia e identică, dacă în limba nu se 
pote fără de ele, și corespund sonu-



regularea metrului, — numai astfeliu 
se pote și la noi, și numai în modul 
ce l’am aretat.

în limba nostră, deși ni se pare 
că 4 a perit de frica Iui a elu nu a 
perit,-ci că o literă dirivată din u și 
de natura lui a, s’a contras cu articu- 
Jul a, —1 aci deci nu e elisiune ci 
contracțiune, contopire, și pentru ace
sta se pote folosi numai semnul con- 
tracțiunii a și bine este numai: mamă 
în loc de mama-a.

Fonetiștii avend pentru a pe m, 
ori, ă, unde a are son curat se scrie 
fără apostrof ori circumfles p. e. apă 
apa. E reu.

b) semnul scurtării se folo- 
sesce la alte națiuni culte europene 
numai în șl anume pentru
tinerimea studiosă, ca să scie unde e 
silaba scurtă, și unde e lungă.

Deci semnul scurtării nicăiri are 
chiemarea să arete schimbarea sonu
lui vocalei în alt son, așa precum 
fac fonetiștii, că punend semnul scur
tării pe a, e, pe aceste le prefac în 

p. e. împăratul — măramă.
Dar acest semn nici își impli- 

nesce chiemarea ce i s’a dat de fo- 
netiști, deorece ă ă nu tot deuna sunt 
scurte, ci și și vocale lungi, p. e. mă
tură , sânetății, unde mă și tă sunt 
lungi și fiind că fonetiștii pe tot a 
= a ’l inseamnă cu semnul scurtării, 
consecința aduce cu sine ca pentru in
tonare peste v, să se pună și accentul 
respectiv al intonării, p. e. matura, 
mâucâ, căci și în cirile, « se află și 
intonat barem în regulele de escep- 
țiune sau pentru deosebire de ă, în 
tot locul, căci ortografia fonetică, su
fere acesta.

Pe ă e la introdus Dl. T. Maio
rescu, carele în critice p. 220 (lîce: 
„îndată ce părăsim înțelegerea sem
nelor, cunoscută din vechime, intro
ducem o confusiune, de a cărei res
ponsabilitate ar trebui să se ferescă 
ori ce autor consciințios".

Ce a introdus Dl. Maiorescu, 
singur ni-a respuns.

(Va urma).

Bursa de Viena
din 22 Iulie n. 1878.

Metalicele 5°|0.............................. • • • . 64 60
împrumutul naf. 5°|0 (argint)........ 66 60
împrumutul de stat din 1860 .... 114 —
Argint ....................................................................101 05
Galbin ......................................................... 5 49
Napoleon d’aur (poli)....................... 9 27
Valuta nouă imperială germână .... 57 10

Posta Redacțiunei.
Un abonent al „Tel. rom.“ în Sibiiu. Scrieri 

anonime nu se pot lua în considerare.

Nr 114 — 1878.
CONCURS

Pentru ocuparea postului de ca
pelan în Blăjeni (Valea-sat) lângă ne
putinciosul paroch loan Ciocan (de
orece la cel ântâiu concurs nu s’au in
sinuat nimenea) să escrie de nou prin 
acesta concurs pănă la prima August 
a. c.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt jumetate din tote ve
nitele unei parochii de cl. III.

____Doritorii de a căpăta acest ijosL 
să-și——kr,—instruite 
conform statutului organic la subsem
natul pănă la terminul sus prefipt.

Brad (Hunyad megye) 1 luliu, 
1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Milielțan m. p.,
2—3 prot gr. or. a Zarandului.

Nr. 93.
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan lângă neputinciosul și bătrânul 
paroch, din parochia de clasa a II. 
Săcătura, în protopresbiteratul Zlatna 
superidiâ, se deschide concurs pănă 
la 6 August 1878.

. Emolumentele sunt, jumătate din 
tote venitele unei parochii bine regu
late, de clasa a II.

Concurenții au de a-și subșterne pe- 
tițiunile subscrisului, instruite conform 
statutului organic, și disposițiunilor 
sin. arch. din 1873 pănă la terminul 
mai sus indicat.

Abrud, în 30 luniu, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

din Secătură.
loan Gali m. p., 
protopresbiter gr. or.

2—3 ca administator.

Nr. 57 — 1878.
CONCURS.

în urma înaltei ordinațiuni a prea 
măritului consistoriu archidiecesan dto. 
21 Aprile a. c. Nr. 1084 B. se pu
blică concurs pentru parochia gr. or. 
de clasa a IlI-a din Cicuziu în proto
presbiteratul tractului Turdei înferi- 
ore, comitatul Turda-Arieș —- cu ter
minul pănă la 1 August a. c.

Emolumentele sunt:
De la 30 fumuri câte una fer

delă bucate cu grăunț și câte o (li de 
lucru, — stola epitrafilului usuată.

Doritorii cari voiesc a ocupa a- 
cestă stațiune au a-și așterne supli- 
cele lor, conform legei instruate la 
subscrisul, pănă la terminul sus a- 
mintit.

Agerbiciu, 30 luniu. 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p., 
2— 3 protopresbiter.

Nr. 1912 — 1878.
CONCURS.

Spre ocuparea notariatelor cer- 
cuali din comunele Sesciori, Sebeșel 
și Cacova, cu locuința în Sesciori; apoi 
din comunele Șugag, Capolna și Lazu 
cu locuința în Lazu se escrie concur
sul pănă în 31 luliu a. c.

Fie-care dintre aceste notariate 
este dotat cu o lefă anuală de 400 fl. 
v. a. locuință liberă și deputat de 
lemne.

Competenții la aceste notariate 
au a-și așterne pănă în ^iua numită 
documentele lor de cualificațiune, ate
stat despre ocupațiunea de pănă acum 
asemenea despre cunoscința limbei 
statului și cel puțin încă a limbei ro
mâne.

Sebeș, în 15 luliu 1878.
2—3 Oficiul pretoriale.

Nr. 108.
CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parochii 
de clasa a III a Retistorf în protopres
biteratul Paloșului, se escrie concurs 
cu terminul pănă în 1 August a. c. st. v.

Dotațiunea acestei stațiuni:
1. Folosirea casei parochiali cu 

supra-edificiele necesare.
2. Porțiunea canonică de 4 ju- 

gere 159°Q; de fie-care familie ’/, 
ferdelă (11 ‘4 litre) bucate în grăunțe, 
dela veduvi și veduve în jumătate parte, 
accidențiele stolare usuate dela 190 
famiIjL fAA.n

"dausuma de 460 fl.
Doritorii de a ocupa acestă pa- 

rochie își vor adresa cererile instruite 
conform prescriselor stat. org. și dis- 
pusețiunilor sinodali din 1873 — sub
semnatului oficiu, pănă la terminul sus 
aretat.

Paloș, 22 luniu 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial.

Teofil Glieaja m/p., 
2—3 adm. prot.

Nr. 87.
CONCURS

Devenind vacantă stațiunea de în
vețătoriu primariu în comuna gr. or. 
din Bod, protopresbiteratul al II al 
Brașovului, se deschide prin acesta

concurs pănă la 30 luliu a. c. în care Coi ce doresc a ocupa acest post 
di va fi și alegerea. : îndrepte suplicele lor instruite

■ ■ conform statului organic și legilor sC0-
lari, la prea onor, presidiu al coniite- 

; tului parochial loan Macsim jude cerc

Emolumentele anuali sunt:
1. în bani gata 

casa alodială
2. Didactru de la 

care elev de la 6—15 
circa 

3. Pămînturi 3 

din

fie- 
ani

>
gerc parte arătură, parte 
fînaț, aduce pe an circa .

4. Dreptul de a pășuni
4 boi în stavă, care încă 
pote să aducă

5. Strat de

178 fl. 50

20 fl. —

20 fl. —

60 fl. _
2 fl. —verză

Doritorii de 
au a-și așterne 
nile instruite în 
ganic.

Suma: 280 fl. 50. 
a ocupa acest post 
subscrisului petițiu- 
sensul statului or-

Brașov, în 20 luniu, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

3—3
loan Petric m. p. 

protopresbiter.

Nr. 102.

CONCURS.
Devenind vacanta parochiă de clasa 

III. Buzd, tractul Mediașului, — în 
urma înaltei ordinațiuni consistoriale 
din 6 Aprile a. c. Nr. 894 prin ace
sta se escrie concurs.

Cu acestă parochie sunt împreu
nate următorele emolumente:

1. casa parochială cu tote edifi
ciile economice aparținetore;

2. 8 jugere 112O°0 păment ară- 
toriu;

3. 2 jugere 1130’Q fenaț;
4. de la 61 fumuri câte 2 decalitre 

cucuruz sfârmit, dintre cari 32 deca
litre sunt cantoresci;

5. de la 61 fumuri câte o (li de 
lucru;

6. de la 24 fumuri neorustici câte 
2 (Iile de lucru;

7. Stola așa după cum a fost și 
pănă acuma și sau regulat prin sino
dul protopresbiteral tractual;

care tote laolaltă aduc un venit 
anual de 350 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt avisați a-și așterne concursele 
lor bine instruite la subscrisul pănă 
în 30 luliu a. c. st. v.

Mediaș, în 9 luliu 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial;

3-3
Dionisiu Chendi m. p.

adm. protoppesc.

Nr. 9|1878.
CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de în- 
vățătoriu la scola normală căpitală gr. 
or. din Săliște, se escrie prin acesta 
concurs cu terminul pănă la 15 Au
gust a. c. st. n.

Salariul anual pentru acest post 
este 300 fl. v. a. —

[5] 9-12

ADAM OBGEB, 
în Sibiiu,

CKempelgasse Nr. 5, lângă casarmă), 
recomândă. onorabilului public asortimentul seu bogat în mașini de îmblătiL 
atât pentru a fi mânate prin brațe cât și prin vertej pentru 2 și 6 cai sau boi 

v®n^urah lucrate în fabrica cea mai renumită si cea mai 
solidă UMRATH & COMP. în Praga.

în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brușii- 
pentru sortarea neghinei și a mazerichei din bucate (trieri), mașini de cosit 
grâu etc. etc., — precum și ciururile de vânturat si de sortat, fabricate de 
mine, recunoscute de escelente și premiate la exposi'ția agricolă si indu
strială din Brașov și Seghedin. ‘ ’

Despre soliditatea construcțiunei la mașini se pâte convinge fie-care în personă.
Se garanteză pentru tote masinele. gg

reg.
i Cei cu cualificațiune mai bună 

și cu cunoscința în cântările biseri
cesci vor fi preferiți. —

Săliște în 3/15 luliu 1878.
Comitetul parochiale gr. or. din 

3—3 opidul Săliște. —

Nr. 524—878.
CONCURS.

La scâlele granițeresci din fostul regi
ment român l-mu sânt de a se conferi cu 
l-a Septembre a. C. St. n. următorele sta
țiuni învățătoresci:

I. O stațiune de învețătoriu diriginte 
la scâla din Orlat, cu un salariu anual de 

[ 350 fl. cortel, grădină și 12' orgii de lemne 
de foc, ori în natură ori în relut.

II. Doue stațiuni de învățători diriginti 
la scâlele din Mărgineni și Baru-mare cu 
câte un salariu anual de 300 fl., cortel 
grădină și lemne de foc.

III. Trei stațiuni de învățători secun
dari la scâlele din Mărgineni și Lisa cu câte 
un salariu anual de 180 fl., cortel și lemne 
de foc și una la scâla din Vaidarece cu un 
salariu anual de 240 fl., cortel și lemne de foc.

IV. O stațiune de țînvățătoriu ad. 
junct la scâla din Orlat cu un salariu a- 
nual de 200 fl. v. a. și 12 fl. 60 cr. bani 
de cortel și 3 orgii de lemne de foc, ori în 
natură ori în relut.

V. în fine o 
Ia Comitetul central 
riu anual de 600 fl.

ștațiune de secretarii! 
din Sibiiu cu un sala- 
și 150 fl. bani de cor-

tel _ 750 fl. solvin^i în rate lunarie din 
fondul școlar grăniceresc.

Aspiranții ia aceste stațiuni, pe lângă 
recerințele îndatinate—au de a documenta că 
sânt pedagogi absoluți, practici adecă pro
bați pe terenul scolastic.

Acela care va posede și limba magiară 
și germână pre lângă deplina cualificațiune 
va fi preferit.

Suplici instruite cu documentele nece- 
sarie se primesc pănă în 10 August a. C. St. n. la 
Comitetul administrativ al fondului sco
lastic al foștilor grănițeri din regimentul 

român I. din Sibiiu. 1—2

Mașine de îmblătit 
de feliurite mărimi și recunoscute de 
construcțiunile cele mai bune, ciure 
<le sortat premiate, în trei mărimi; 
cose de cosit grâu prețiul 3 fl. 50 cr. 
se află în număr mare în depositul lui

And. Rieger,
fabrică și deposit de mașine și unelte 
agricole șt negoț de marfă de fer,

Sibiiu, piața vinului Nr. 5.
[6] 2—3


